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Стаття присвячена аналізу європейської системи регулювання страхового 
ринку та системі його нагляду. Розглянуто систему власної оцінки ризику та плато-
спроможності страхових компаній (Own Risk and Solvency Assessment, ORSA).
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На міжнародному європейському фінансовому просторі у даний час 
спостерігаються процеси розширення діяльності страхових компаній, 
а також глобалізації страхового ринку. За даними Європейської федера-
ції страхування та перестрахування динаміка валових страхових премій 
та виплат зі страхування іншого, ніж страхування життя європейських 
страхових компаній постійно зростає, що свідчить про розширення ді-
яльності страхових компаній [1; 2]. 

У зв’язку з розширенням страхового ринку система його нагляду 
також потребує удосконалення та розробки нових методів регулювання. 
На даний час існують проблеми, що суттєво впливають на платоспро-
можність та фінансову стійкість страховиків: переоцінка страхових 
зобов’язань, невідповідне управління капіталом, неточне визначення 
страхових тарифів, несполучне охоплення страхуванням наявних стра-
хових зобов’язань, невідповідність між корпоративним управлінням та 
внутрішнім контролем [3]. Під впливом цих факторів з 85 європейських 
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страхових компаній, що перебували під постійним страховим контролем 
регулятивних органів, 20 ліквідовано шляхом ініціювання процедури 
банкрутства [3].

Події світової фінансової кризи дозволили проаналізувати ефектив-
ність існуючої європейської системи регулювання страхового ринку та 
розробити заходи щодо її покращення та удосконалення.

У жовтні 2011 року Міжнародна асоціація органів нагляду за стра-
ховою діяльністю (International Association of Insurance Supervisors, 
IAIS) затвердила міжнародні норми нагляду за страховим ринком «Основ-
ні принципи, стандарти, рекомендації та методики оцінки у страхуванні» 
(ICP). Даний документ описує основні елементи, що повинні бути при-
сутні у наглядовому режимі для створення фінансово ефективного стра-
хового ринку та забезпечення відповідного рівня захисту прав страху-
вальників [4].

IAIS створена 1994 року для поєднання інтересів та забезпечення 
необхідних умов для обміну інформацією між наглядовими органами 
з питань регулювання страхової діяльності на території різних країн 
світу [5]. Членами даної міжнародної організації є наглядові органи за 
страховим ринком більше, ніж 140 країн світу.

Подібний документ вже публікувався IAIS 2003 року під назвою 
«Основні принципи страхування та методологія» [4]. Проте у новому 
виданні є декілька принципових відмінностей, що вважаються нововве-
деннями у системі регулювання страхових ринків. 

Зокрема, у ICP (Insurance Core Principles) 2011 року введено новий 
принцип «Управління ризиками підприємства для цілей платоспромож-
ності» (ICP 16), що передбачає встановлення наглядовими органами 
вимог з управління ризиками підприємства для цілей платоспроможнос-
ті [4]. Даний принцип передбачає введення у бізнес-процеси страхових 
компаній систему власної оцінки ризику та платоспроможності (Own 
Risk and Solvency Assessment, ORSA). 

ORSA передбачає регулярну оцінку відповідності ризик-менеджмен-
ту страхової компанії, а також її поточної та ймовірної майбутньої плато-
спроможності. Оцінка, яка проведена страхової компанією, має відпо-
відати характеру, масштабам та складності ризиків, що виникають у її 
діяльності [4]. 

Відповідальність за впровадження та виконання ORSA несе керівни-
цтво страхової компанії.
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Наглядовий орган вимагає охоплення системою ORSA всіх перед-
бачуваних та відповідних суттєвих ризиків, що включають, як мінімум, 
ризик андерайтингу, кредитний ризик, ринковий ризик, операційний 
ризик та ризик ліквідності, а також додаткові ризики, що виникають 
у зв’язку з членством у групі. Тобто, у своєму ORSA страховик повинен 
розглянути всі суттєві ризики, які можуть вплинути на його здатність 
виконувати свої зобов’язання перед страхувальниками, у тому числі 
оцінити вплив майбутніх змін економічних умов та інших зовнішніх 
факторів. Оцінка також вимагає виявлення взаємозв’язку між управлін-
ням ризиками та рівнем і якістю необхідних та доступних фінансових 
ресурсів.

Наглядовий орган зобов’язаний перевіряти процеси управління ри-
зиками страхової компанії та її фінансовий стан, у тому числі ORSA. 
У разі необхідності наглядовий орган може вимагати зміцнення процесів 
управління ризиками, оцінки платоспроможності та управління капіта-
лом. На даний момент концепція ORSA знаходиться на різних етапах 
реалізації у Сполучених Штатах Америки (США), Європі та у низці 
інших країн. 

2008 року Національна асоціація страхових організацій США 
(NAIC) запустила Ініціативу Модернізації Платоспроможності (SMI) – 
критичний самоаналіз для удосконалення норм платоспроможності 
страхових компаній [6]. ORSA буде застосовуватися до всіх страхових 
компаній США, обсяг валових страхових премій яких не менше 500 млн.
дол. США. 

У Європі система ORSA стала головною концепцією Директиви 
2009/138/ЕС Європейського Парламенту та Ради про запровадження та 
здійснення діяльності за страхування та перестрахування (Solvency II) [7].

Основними завданнями при впровадженні даної Директиви є вста-
новлення загальноєвропейських вимог до капіталу, стандартів управлін-
ня ризиками, єдиних вимог до звітності та системи розкриття інформації. 

У межах Solvency II страхові компанії повинні впровадити ORSA та 
зробити її невід’ємним компонентом їх системи управління ризиками. 
Це забезпечить зв’язок між управлінням ризику та капіталом, а також 
вимагатиме активної участі вищого управлінського персоналу страхової 
компанії у забезпеченні її платоспроможності. 

Власна оцінка ризиків, яка може розглядатися як частина системи 
управління, має на меті:
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1) удосконалити систему управління ризиками;
2) підвищити значення достатності та розподілу капіталу;
3) гармонізувати системи управління ризиками та капіталом.
Власна оцінка ризиків та платоспроможності є невід’ємною складо-

вою стратегії діяльності і завжди враховується у процесі ухвалення 
стратегічних рішень страховика [7].

За Solvency II ORSA включає наступні аспекти [8]:
1) загальний розмір капіталу визначається згідно з ризиками страхо-

вої компанії;
2) дотримання вимог до капіталу та правил технічних положень;
3) використання відповідної методології для зображення профілю 

ризику при розрахунку необхідного платоспроможного капіталу (solvency 
capital requirement, SCR).

Згідно з Solvency II наглядові органи повинні вимагати, щоб страхо-
ві та перестрахувальні організації володіли відповідними власними 
фондами для покриття необхідного платоспроможного капіталу [7]. 

Відповідність власних фондів необхідному платоспроможному капі-
талу визначається через коефіцієнт платоспроможності (solvency ratio, SR). 

Достатність капіталу страхової компанії є головною умовою забез-
печення достатнього рівня її фінансової стійкості. 

Відповідно до Директиви 2009/138/ЄС Solvency II оцінка платоспро-
можності страхових компаній здійснюється через розрахунок показника 
необхідного платоспроможного капіталу (SCR), який визначається як 
сума коштів, що здатна покрити збитки страхової компанії за умови ре-
алізації всіх ризиків, що виникають у процесі її діяльності.

Необхідний платоспроможний капітал відображає рівень власних 
фондів, що дозволяє страховим та перестраховим організаціям надавати 
гарантії власникам страхових полісів і вигодонабувачам, що виплати 
будуть здійснені, коли настане термін їх оплати [7]. Він за своєю сутніс-
тю є вартісною мірою ризику, яка визначає здатність страховика з ймо-
вірністю не менше 99,5 % виконувати усі свої зобов’язання за договора-
ми страхуванням упродовж наступних 12 місяців (року).

Відповідно до Директиви 2009/138/ЄС Solvency II необхідний плато-
спроможний капітал повинен покривати принаймні такі ризики, як 
страховий ризик, не пов’язаний із життям; страховий ризик життя; стра-
ховий ризик здоров’я; ринковий ризик; кредитний ризик; операційний 
ризик [9].
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Для цього застосовується стандартна методика розрахунку необхід-
ного платоспроможного капіталу, що розроблена Європейським коміте-
том страхового та пенсійного нагляду (CEIOPS, тепер – Європейська 
організація страхування і пенсійного забезпечення, EIOPA) та представ-
лена у QIS5 Technical Specifications [10].

Дана методика передбачає широке використання стандартних значень 
при розрахунку необхідного платоспроможного капіталу. Зокрема, кое-
фіцієнти кореляції та середньоквадратичні відхилення зустрічаються 
в усіх формулах розрахунку окремих складових SCR. Значення даних 
величин розраховані на загальноєвропейському рівні та також наведені 
у QIS5 Technical Specifications. З одного боку, наявність великої бази 
даних і методичного забезпечення дають змогу європейським органам 
проводити такі розрахунки. Але з іншого боку, такі стандартні значення 
мало враховують особливості кожної країни, отже, вони можуть тільки 
з певним рівнем припущення бути застосовані в Україні.

Для експерименту був використаний розрахунок зазначених відхи-
лень показників ризиків для страхових компаній України на прикладі 
відхилення ризику премій, який відображає можливі коливання збитко-
вості за окремими видами страхування та використовується при розра-
хунку необхідного платоспроможного капіталу для покриття ризику 
страхування здоров’я і необхідного платоспроможного капіталу іншого, 
ніж страхування життя та здоров’я. Саме ці складові SCR відображають 
специфічний ризик страховика, а тому питання їх визначення є досить 
важливим [11].

У кінці 2011 року опубліковано звіт Спільної робочої групи Євро-
пейської організації страхування і пенсійного забезпечення, що містить 
зауваження щодо значень стандартних відхилень ризику премій та ре-
зервів. У звіті також зазначається, що для розрахунку стандартного від-
хилення ризику премій та резервів був застосований загальноєвропей-
ський підхід на основі об’єднаних даних по Європі, який характеризу-
ється неоднорідністю, а значні відмінності між державами не взяті до 
уваги [12]. 

В Україні Solvency II прийнято за основу для вдосконалення держав-
ного нагляду за страховими організаціями [13]. А її норми вже врахова-
ні у новому проекті Закону України «Про страхування», зокрема вимоги 
щодо оцінки достатності капіталу. 
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Наглядовий орган вимагає від страховика в рамках ORSA [4], що 
необхідно враховувати регулятору в Україні при адаптації законодавства 
ЄС до європейських норм: 

1) визначати загальні фінансові ресурси, що необхідні для управлін-
ня діяльністю страхової компанії, які відповідають власному ризику 
компанії та встановлювати рівень виконання наглядових вимог;

2) базувати свої дії з управління ризиками, беручи до уваги еконо-
мічний капітал, нормативні вимоги до капіталу та фінансові ресурси 
страхової компанії; 

3) проводити оцінку якості та відповідності капітальних ресурсів для 
виконання нормативних вимог до капіталу та задоволення будь-яких 
додаткових потреб у капіталі страховика; 

4) аналізувати власну здатність страхової компанії продовжувати 
свою діяльність, а ризик менеджмент та фінансові ресурси, що для цьо-
го необхідні, оцінювати у значно більшому часовому горизонті, ніж 
нормативні вимоги до капіталу, що використовуються у теперішній час; 

5) безперервний аналіз страхової компанії повинен містити поєднан-
ня кількісних та якісних елементів у середньостроковій та довгостроко-
вій бізнес-стратегії страховика, а також прогнози його майбутнього фі-
нансового стану та аналіз його здатності задовольняти нормативні ви-
моги до капіталу у майбутньому.

Таким чином, ORSA вимагає від страхових компаній надати власну 
оцінку їх поточного і майбутнього ризику через процес самооцінки внут-
рішнього ризику, і це дозволить регуляторам сформувати розширений 
погляд на здатності страховика протистояти фінансовому стресу. На 
даний момент ORSA – це новація у сфері регулювання страхового ринку, 
що впроваджується в Європі у вигляді основної концепції Директиви ЄС 
Solvency II. Саме світовий досвід з розрахунку SCR (необхідного плато-
спроможного капіталу) вважається перспективним у сфері регулювання 
страхового ринку України та очікує на впровадження шляхом прийняття 
відповідних законодавчих актів в Україні.
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